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«ΤΑ ΝΕΑ» Τρίτη 14 Α υγούστου 1984

ΡΙΠΕΣ Φιλί ήταν αλλτ όχι του I I I Ιούδα!Οι απεργίεςκαι οι ΑΛΛΟΙ πάνε στην έρημο για να βρουν την αλήθεια, άλλοι 
πάνε στο βουνά και άλλοι κλείνοντοι σε μοναστήρι. Ο 
πρόεδρος, όμως, της Ν.Δ. κ. Ευάγγελος Αβέρωφ θέλησε να 
πρωτοτυπήσει και πήγε να 6ρει την αλήθεια στην... Κέρ
κυρα.

Ποια αλήθεια: Μα την απάντηση τη δίνει ο ίδιος: αν, 
δηλαδή, θα παραμείνει ή αν θα αποχωρήσει από την ηγεσία

της Ν Α , όπως δήλωσε στη χτεσινή συνέντευξή του στη 
■Μεσημβρινή».

Δεν ξέρω αν η αλήθεια θα φανεί στον κ. Αβέρωφ με 
επιφοίτηση του Αγίου Πνεύματος, αλλά αν δεν είναι έτσι 
τότε δε μιλάμε για αλήθεια, αλλά για μια απλή απόφαση. 
Εκτός αν στην Κέρκυρα πρόκειται να μάθει ο κ. Αβέρωφ 
πόσοι του μένουν πιστοί ακόμη!επιπτώσεις τους

ΚΑ Ν ΕΙΣ δεν μπορεί να χαρακτηρίσει αδικαιολόγητη ή απαράδεκτη μια οποιαδήποτε απερ- γιακή κινητοποίηση, επειδή απλώς ενοχλείται ή ταλαιπωρείται ο ίδιος.Και ασφαλώς, δε θα κρίνουμε ούτε εμείς εδώ αν το κύμα των απεργιών που ξέσπασε, μόλις μπήκε το φετινό καλοκαίρι, κινείται από δίκαιες ή αδικαιολόγητες διεκδικήσεις.Θεωρούμε αυτονόητους και σύννομους τους αγώνες που κάνουν οι εργαζόμενοι, αφού και καταχτημένο και κατοχυρωμένο είναι -  και έτσι πρέπει να μείνει -  το δικαίωμα της απεργίας.

Τ Ε Λ ΙΚ Α , του έκαναν καλό τα συχνά ταξίδια στην Αγγλία του προέδρου της Ν .Δ . Τουλάχιστον, τώρα έχει κάποιες ενδείξεις ότι εκεί διατηρεί οπαδούς. Και όχι μόνον ενδείξεις, αλλά και απόδειξη, αφού διαβάζω ότι μόλις τον είδε μια Αγγλίδα στο ξενοδοχείο του οτην Κέρκυρα, όρμησε και του έσκασε ένα φιλί στο μάγουλο.Εκείνο που δεν έμαθα είναι τι ψηφίζει η Αγγλίδα στην πατρίδα της. Αλλά αν δεν ψηφίζει την κ. θάτσερ, τότε θα πρέπει να έκανε κάποιο λάθος.Πάντως, φιλί ήταν αλλ’ όχι από... Ιούδα.

ανεπίσημα στην Ελλάδα αυτές τις μέρες.Πρόκειται για τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης τη; Λ .Δ . της Γερμανίας κ. Έγκον Κρεντς, ο οποίο; συναντάται στις 11 π.μ. με τον πρωθυπουργό κ. Ανδρέα Παπανδρέου στο Καστρί.Πρόκειται, βέβαια, για ανεπίσημη συνάντηση, η οποία.

Ενιαίου Σοσιαλιστικού Κόμματος Γερμανίας, θεωρείται νπ’ αριθμόν δύο πολιτική προσωπικότητα της χώρας του και διάδοχος του κ. Χόνεκερ στην εξουσία!..Και, όπως λένε στην πολιτική, μεγαλύτερο ενδιαφέρον έχουν συνήθως οι ανεπίσημε; συναντήσεις, από τις επίσημες...

υπάλληλοι απευθύνθηκαν στο γενικό γραμματέα Τουρισμού κ Ν. Σκουλά. μήπως και μπορέσει να τους βρει δωμάτιο.Ο ι υπεράνθρωπες προσπάθειες του κ. Ν. Σκουλά, τελικά, είχαν μισή επιτυχία. Γιατί ο κ. Ν. Σκουλάς βρήκε μόνο δυο κρεβάτια για τους 4 υπαλλήλους, και αυτοί κοιμήθηκαν είτε με βάρδιες, είτε ανά δυο σε κάθε κρεβάτι, με τέτοια ζέστη... Και αν μεν αυτό οφείλεται στο ότι η Ρόδος είναι γεμάτη τουρίστες, πάει καλά.Μήπως, όμως, οφείλεται στο ότι κανείς ξενοδόχος δεν ήθελε να διευκολύνει ένα συνεργείο ελέγχου;

□ Στις 11.45 τη νύχτα, έφτασε στην Αθήνα από την Κέρκυρα, προχτές, ο πρωθυπουργός και για πρώτη, ίσως, φορά, δεν είχε μαζευτεί όλο το Υπουργικό Συμβούλιο για να τον υποδεχτεί στο αεροδρόμιο. Κάτι οι άδειες, κάτι οι ζέστε; και κάτι το προχοιρημένο της ώρας, συνετέλεσαν ώστε ο μοναδικός παρών ήταν ο υπουργός Εμπορίου κ, Βαο. Κεδίκογλου.Αλλά, μη νομίζετε ότι ο κ. Βασ. Κεδίκογλου ήταν ο μόνος που φρόντισε να είναι εκεί. Λπλούστατα, ο άνθρωπος είχε γυρίσει στην Αθήνα από την Αλεξανδρούπολη μισή ώρα πριν από τον πρωθυπουργό και, μια και βρισκόταν εκεί, είπε να τον υποδεχτεί. Αυτό θα πει τύχη!

θαύμα... θαύμα!

Δ εν  μπορούμε, όμως, από την άλλη πλευρά, να παρασιωπήσουμε και να μην επισημάνουμε τις αρνητικές επιπτώσεις που έχουν συχνά τέτοιες αγωνιστικές κινητοποιήσεις, ιδίως όταν εκδηλώνονται σε «ευαίσθητες χρονικές περιόδους» και όταν αναστατώνουν τη ζωή των πολλών (που είναι επίσης εργαζόμενοι) και ζημιώνουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο την εθνική οικονομία γενικότερα.

Φ ΑΙΝΕΤΑΙ ότι το 'χουν οι ημέρες για αναπάντεχες Iσυναντήσεις... Έτσι, μετά τον αναπληρωτή υπουργό Εξωτερικών της Αίγυπτου, που πραγματοποιεί φιλική επίσκεψη στην Ελλάδα, μια άλλη ηγετική προσωπικότητα, της Λαοκρατικής Δημοκρατίας της Γερμανίας, βρίσκεται

ΤΗΛΕΦΩΝΗΣΕ στην ΕΡΤ ο μητροπολίτης Μηθύμνης κ. 
Ιάκωβος για να αναγγείλει ένα θαύμα, που έγινε οτη 
Μυτιλήνη και να ζητήσει να στείλουν ένα συνεργείο. Μόνο 
που όταν τηλεφώνησε, το θαύμα είχε ήδη συντελεστεί και 
το παιδάκι που έφτασε παράλυτο από τη Θεσσαλονίκη είχε 
περπατήσει πια στην Αγιάσσο της Μυτιλήνης και η τηλεο
πτική κάμερα δε θα μπορούσε να αποθανατίσει το θαύμα. 
Γι' αυτό και η ΕΡΤ δεν έστειλε συνεργείο, παρόλο που 
τηλεφώνησε και ο πατέρας του παιδιού.

Δεν ξέρω ον ο Σεβασμιότατος ήθελε να προλάβει την 
Τήνο, πάντως, θαύμα, θαύμα, όπως θα λεγε και ο Ιωόννου 
στον «Ταχυδρόμο»,!

□ ΕΠ ΤΑΣΦ ΡΑΓΙΣΤΟ  μυστικό αποτελεί to πού πήγε για διακοπές ο υφυπουργούς Τύπου κ. Δημ. Μαρον- δας. Όσο και αν έψαξα δεν μπόρεσα να το βρω, μια και είναι φανερό όχι ή δεν έχει ενημεοιίκιει του; υφισταμένους του ή τους έχει απαγορεύσει να τα αποκαλύψονν.Αλλά, ο κόσμος πάει κι έρχεται στο υφυπουργείο Τύπον, Και μπορεί να έφυγε ο κ. Δ . Μαρούδας, αλλά επέστρεψε από τους Παξούς ακόμη πιο μελαχρινός ο γεν ικός γραμματέας κ. Σωτήρης Κοχττόπουλος και, μάλιστα, με μουστάκι τύπου Χαραλαμπόπουλου. Γι' αυτό, και στη χτεσινή ενημέρωση των δημοσιογράφων, συνάδελφος τον ρώτησε αν ετοιμάζεται για μεταπήδηση στο υπουργείο Εξωτερικών. Και η απάντηση:Έ να χαμόγελο κάτω από τα μουστάκια...

όμως, θα έχει πολιτικό ενδιαφέρον, καθώς- όπως μαθαίνω -  ο κ. Κρεντς, που είναι μέλος του Πολιτικού Γραφείου του

ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ελέγχου έστειλε στη Ρόδο το υπουργείο Εμπορίου στα πλαίσια της προσπάθειας που κάνει να ελέγξει την κερδοσκοπία, χωρίς βέβαια να τα πολυκατα- φέρνει, αφού στην Ελλάδα η κερδοσκοπία αποτελεί καθεστώς. Μερικοί κυνικοί. μάλιστα, φτάνουν στο σημείο να λένε, ότι «την Ελλάδα, αν την αποστειρώσεις, θα πεθάνει».Για να ξαναγυρίσουμε. όμως, στη Ρόδο, το συνεργείο του υπουργείου Εμπορίου πήγε μεν, αλλά ήταν αδύνατο να βρει δωμάτια στα ξενοδοχεία για να μείνουν οι τέσσερις υπάλληλοι που το αποτελούσαν. Επειδή ο έλεγχος γίνεται σε συνεργασία υπουργείου Εμπορίου και EOT, οι 4

□ «ΤΟ “ Ε Λ Λ Η ” πουλήθηκε για παλιοσίδερα» ανήγγειλε, προχτές, η ΕΡΤ1 στις ειδήσεις των 9μ.μ. -  κύριο θέμα- και χαρακτήρισε το σχετικό ρεπορτάζ «συγκλονιστικό - αποκλειστικό».Ένσταση συνάδελφοι.Το ρεπορτάζ ούτε συγκλονιστικό ούτε -  το κυριότερο -  αποκλειστικό ήταν. Αφού το... είδαμε πέρσι (γυρισμένο με άλλο συνεργείο) στην ΕΡΤ2.Με την ευκαιρία θυμίζουμε ότι ανάλογα... ρεπορτάζ -  για το «Έλλη» πάντα -  βγήκανε στον ημερήσιο και περιοδικό Τύπο πάμπολλες φορές. Και με τον ίδιο τίτλο!Δεν είναι καιρός πια να σταματήσουν οι δημοσιογραφικές τορπίλες γιατί δεν κάνουν τίποτε άλλο από το να πλήττουν τις έννοιες του «συγκλονιστικού» και του «αποκλειστικού* * -  που τόσο έχουν δεινοπαθήσει τα τελευταία χρόνια.
■ Α Λ Λ Α  κάθε φορά που βλε** */0με στην τηλεόραση πώς βυθίστηκε το «Έλλη» θυμόμαστε το σημερινό ανταποκριτή απογευματινής εφημερίδας, που έφυγε για να καλύψει το ρεπορτάζ τη; Τήνου και κατέληξε στη Μύκονο. Έγιναν τα γεγονότα (κτνπήθηκε το αντιτορπιλικό) και εκείνος γύρισε στη δουλειά του με το πάσο του.Μόλις μπήκε στα γραφεία τον ρώτησαν -  φυσικά -  «Τι έγινε στην Τήνο» και κείνος, με το πιο αδιάφορο ύφος του κόσμου, απάντησε:«Τα συνήθη θαύματα».Και τότε, ποιος είδε το Θεό και δεν τον φοβήθηκε.
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Ό τ α ν  λόγου χάρη παραλύουν οι συγκοινωνίες και οι συναλλαγές ή κινδυνεύουν να βυθιστούν στο σκοτάδι ορισμένες περιοχές της χώρας τη στιγμή που κορυφώνεται η μαζική αναχώρηση για θερινές διακοπές και η τουριστική κίνηση βρίσκεται στην αιχμή της, τότε και το κοινό δυσφορεί και η οικονομία επιβαρύνεταιΤ ο κοινό δυσφορεί γιατί παιδεύεται, γιατί τα σχέδιά του και ο προγραμματισμός του για τις διακοπές του ανατρέπονταμ γιατί έχει κι αυτό το δικό του δικαίωμα και την απαίτηση να μην εμποδίζεται και κυρίω ς να μην αγνοείται.Η  οικονομία επιβαρύνεται γιατί η δραστηριότητα πέφτει, οι πληρωμές και οι εισπράξεις αναβάλλονται, τα ελλείμματα στο δημόσιο τομέα αυξάνονται, η εισροή συναλλάγματος επηρεάζεται, η παραγωγή μειώνεται, η ανταγωνιστικότητα μας δε βελτιώνεται και οι οικονομικοί μας στόχοι δεν υλοποιούνται.Π οιος μπορεί, άραγε, να αδιαφορήσει, όσο δίκαια κι αν ήταν τα αιτήματα των απεργώ ν, για την ταλαιπωρία που υπέστη επί μακρό διάστημα το επιβατικό κοινό από την πρόσφατη ακινητο- ποίηαη των τρόλεϊ;Κ α ι π οιος μπορεί πάλι να μείνει απαθής μπροστά στα βάσανα που τράβηξαν όσοι προσπάθησαν να ταξιδέψουν με την Ο λυ μπιακή Α εροπορία πριν από λίγες μέρες, όταν όλα σχεδόν τιι αεροπλάνα της καθηλώθηκαν στο έδαφος;Χ ά ο ς επικράτησε στα αεροδρόμια, όπου Έ λληνες και ξένοι επιβάτες πέρασαν μέρες και νύχτες περιμένοντας να αναγγελθεί η πτήση τους.Πρωτοσέλιδη είδηση γίνηκε αμέοως η απεργία αυτή σε εφημερίδες χωρών που μας ανταγωνίζονται στον τουρισμό.«Ν α πως ταλαιπωρούνται οι τουρίστες στην Ελλάδα», ήταν σαν να έλεγαν τα δημοσιεύματά τους στους υποψήφιους

Π
ολύς θόρυβος ξεσηκώθηκε, κυρίως από τη Δ ε ξιά , απ’ αφορμή τα αποτελέσματα των Γενικών Εξετάσεων. Βέβαια η μόνη που δεν έχει δικαίω μα να μιλά για την αθλιότητα της παιδείας μας, είναι η Δ ε ξιά , γιατί η ελληνική παιδεία είναι βασικά δικό της δημιούργημα. Τ α  πολιτικά κίνητρα του θορύβου είναι φανερά. Γ ι ’ αυτό άλλωστε γίνεται τόση συζήτηση για το εξεταστικό σύστημα, ενώ αγνοείται η ουσία, δηλαδή το περιεχόμενο , η δομή και ο κοινωνικός ρόλος της παιδείας στη χώρα μας. Κ α ι ουσιαστικά, παρόλα τα θετικά μέτρα της κυβέρνησης του Π Α Σ Ο Κ , η κληρονομιά της Δ εξιά ς συνεχίζει να καταστρέφει τα μυαλό των Ελληνόπουλων.

ΠΟΛΙΤΙΚΟ
ΒΑΡΟΜ ΕΤΡΟ

Του Ε.Ι. ΜΠΙΤΣΑΚΗ

Η ΧΩΡΑ ΤΩΝ ΑΡΙΣΤΟΥΧΩΝ!

επισκέπτες της χώρας μας.Π οιος μπορεί, πράγματι, να υπολογίσει τη ζημιά αυτή;Α λλ ά , μήπως είναι μόνο η απεργία στην Ολυμπιακή;Προβλήματα στη διακίνηση των τουριστών δεν προκαλούνται και όταν «κινητοποιούνται «πύ απεργία τα τουριστικά λεωφορεία;Πόσες εκδρομές δεν αναβάλλονται όχι μόνο για ξένους, αλλά και για Έ λ λ η ν ες  εργαζομένους;Πόσα τα ξίδ ια  δεν εμποδίζονται, επίσης, όταν από πάνω κλείνουν και τα γραφεία της Ε Λ Π Α  σε ολόκληρη τη χώρα;Πόσο ταλαιπωρήθηκαν ντόπιοι και ξένοι παραθεριστές από τις απεργιακές εκδηλώσεις των εργαζομένων στα επισιτιστικά και τουριστικά επαγγέλματα;Τ ι θα γ ίνει, εξάλλου, αν σταματήσουν οι γεννήτριες της Δ Ε Η  -  όπως απειλείται -  σε ορισμένα νησιά αυτές τις μέρες που είναι γεμάτα από τουρίστες και παραθεριστές;Τέλος, τι θα γίνει αν οι τραπεζικοί υπάλληλοι αποφασίσουν σε λίγες μέρες να κατέβουν κι αυτοί σε απεργία;Αυταπάτες δεν έχουμε. Χω ρίς αγώνες δε βελτιώνεται το εισόδημα των εργαζομένων, ούτε οι συνθήκες δουλειάς γίνονται ανθρωπινότερες. Κ α ι εμείς πρώτοι έχουμε υποστηρίξει κάθε δίκαιο συνδικαλιστικό αίτημα.Ν ομίζουμε, όμως, ότι το βιοτικό επίπεδο όλων μας μπορεί να ανέβει, χω ρίς να αποδιοργανώνεται επικίνδυνα η οικονομία ή να απορρυθμίζεται τελείως η ζωή στον τόπο, στην καρδιά του καλοκαιριού, στην καρδιά της τουριστικής αιχμής.ΤΑ ΝΕΑ

Εχουμε λοιπόν 30 - 4(1 % αριστούχου; στη χώρα μας. ενώ* * * * »-» %«βηιΛΛΛ«ΓΑΑ /<Ι·/ι»Τ«ΙΗ)ΐιρ«ΙΙ·» ο .^ ,ιι * (\Hi.i» I < . . . ιγ, κι; ·  Λ*.περισσότερό αναπτυγμένες χώρες. όπως η Γερμανία και η Σουηδία έχουν μόλις Η - 10% και στη Γαλλία ο αριστούχος είναι ένα εξαιρετικά σπάνιο είδος. (Το τελευταίο άριστα στο Μπακαλορεά δόθηκε στη Γαλλία πριν από πενήντα χρόνια, και ο αριστούχος έγινε δεκτός από τον πρόεδρο της Δημοκρατίας). Και μόνο η ανάλυση αυτού του ποσοστού, θα αρκοΰσε για να δείξει τη σαθρότητα του εκπαιδευτικού μας συστήματος. και να γεννήσει ζοφερές σκέψεις για το μέλλον.Πράγματι, πώς επιτυγχάνεται αυτό το ποσοστό «αριστούχων». που στη συνέχεια «πνίγονται σε μια κουταλιά νερό»; Η απόπειρα να δοθεί μια απάντηση, μας οδηγεί κατευθείαν στην καρδιά του προβλήματος. Ανεξάρτητα από το εξεταστικό σύστημα, τα αποτελέσματα των εξετάσεων (Πανελλήνιων ή Γενικών) είναι προκαθορισμένα από τη διαδικασία που οδηγεί από το νηπιαγωγείο στο πανεπιστήμιο.Το σχολείο μας δυναστεύεται από την ιδεολογία της κυρίαρχης τάξης. Η ιδεολογία αυτή εμπεριέχει μια θεμελιώδη αντίφαση: στη νεοελληνική αθλιότητα αντιπαραθέτει ένιχ ψεύτικο ιδεολογικό κόσμο, όπου τα «λαμπρά» κατασκευασμένα και μη λειτουργικά ιδανικά, προσπαθούν να καλύψουν και να δικαιώσουν την ταξική εκμεταλλευτική φύση της κοινωνίας. Ο μαθητής οιώγει (έστω και αν δε συλλαμβάνει θεωρητικά) αυτή την αντίφαση. Ζει τον ανταγωνιστικό χαρακτήρα των κοινωνικών σχέσεων, την τελειότητα και τη φτώχεια της καθημερινής— πραγματικής ζω ή;— ενώ ταυτόχρονα καλείται να κάνει δικό του έναν άλλο κόσμο που βρίσκεται σε ριζική αντίθεση με τον πρώτο, αλλά που υπάρχει μόνο μέσα στον κυρίαρχο λόγο — προφορικό και γραπτό. Η σύγκρουση της καθημερινής ζωής με τον κόσμο των κυρίαρχων ιδανικών, οδηγεί σε μια σχιζοφρενική κατάσταση, σε μια διπλή ύπαρξη του μαθητή, ο οποίος λύνει την αντίφαση πρακτικά και... πονηρά. Είναι και αισθάνεται ξένος με το περιεχόμενο της διδασκαλίας, αισθάνεται την παιδεία σαν καταναγκασμό, αλλά παπαγαλίζει την

ύλη που του επιβάλλουν για να «προοιόαστεί» και να αποόά- λει στη συνέχεια όοα διδάχτηκε, μέσα από μια αυτόματη διαδικασία αυτοκαθαρισμού του εγκεφάλου, από άχρηστες «γνώσεις»Οσο το περιεχόμενο της παιδείας δε θα εκφράζει τις αντιφάσεις χαι τις δυνατότητες του κοινωνικού είναι, ας μην ελπίσουμε σε ενότητα του σχολείου με το μαθητή, της γνώσης με την .πράξη. τη; καθημερινής ζωής με τον κόσμο της ιδεολογίας. Κσι φυσικά, μόνον η παιδεία δεν αρκεί. Το οικογενειακό περιβάλλον είναι διαποησμένο από την κυρίαρχη ιδεολογία και πρακτική. Ήδη στην οικογένεια το παιδί βιώνει την αντίφαση ονάμεσα στα μεγάλα λόγια και στο ατομικό συμφέρον: στην επιδίωξη για την κατάληψη μιας θέσης, ή για την απόκτηον ενός επαγγέλματος που θα του δώσει τη δυνατότητα να γίνει πλούσιος. Αντίστοιχα, στο κοινωνικό περιβάλλον δεσπόζει,} ανταγωνιστική ιδεολογία και πρακτική της προσω- Πικήςεπιτ,.χίας. Έτσι όμως η κοινωνικά δτρρυρνιρνί) ανάγκη για γνώση ατροφεί, και ο μαθητής καταλήγει να ενδιαφέ- ρεται μόνο για το βαθμό.Ο μαθητής λοιπόν, θα παπαγαλίσει τα πάντα για να πετύχει υψηλδύς βαθμούς. Θα γράψει απόψεις και ιδέες που δεν τις πιστεύει, για να πετύχει υψηλό βαθμό, θ α  περιφρονήσει τους δασκάλους του. που του διδάσκουν ψεύτικες και ανεφάρμοστες ιδέες, και ταυτόχρονα Ηα προσυπογράψει τις ιδέες αυτές για να πετύχει το βαθμό. Αλλά και ο καθηγητής του Δημοσίου θα βάλει υψηλούς βαθμούς για να μην υστερήσουν οι δικοί του μαθητές στη σκληρή κούρσα για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Και ο καθηγητής του ιδιωτικού θα κάνει το ίδιο, και για ένα πρόσθετο λόγο: για να μη δυσαρεστήσει τον «μπαμπά» που πληρώνει στον ιδιοκτήτη του σχολείου, και αντίστοιχα τον ιδιοκτήτη από τον οποίο ο ίδιος πληρώνεται. Έτσι, δάσκαλοι και μαθητές τρέχουν για το άριστα, περιψρονώντας περιεχόμενο, μέθοδο, κρίση και αλήθεια. Η πνευματική ανεντιμότητα είναι χαρακτηριστικό της ζωής της παιδείας μας.

ποσότητα, και όπου απουσιάζει η μέθοδος, η ανάδειξη του ουσιαστικού, με μια λέξη, η επιστημονική σκέψη.Πόρτε την ύλη του λυκείου μας. Είναι σχεδόν διπλάσια σε αριθμό σελίδων από την αντίστοιχη ύλη χωρών με επιστημονική παιδεία. Και μέσα στον ωκεανό των επί μέρους φαινομένων. των ιστορικών συμβάντων, των χρονολογικών και των λογαριασμών, χάνεται η θεμελίωση, η επαγωγική και απαγω* γική σκέψη, η ανάδειξη του ουσιαστικού, η κρίση και η δημιουργική ικανότητα του ανθρώπινον μυαλού.Παρά τις προσπάθειες των τελευταίων ετών, τα βιβλία της Μέσης είναι πληθωρικά, ασυνάρτητα, το απαρχαιωμένο συ- γκρΐνεται στις σελίδες του; με το σύγχρονο, δεν έχουν θεμελίωση και δομή, είναι πιστή εικόνα της πνευματική; μας υπανάπτυξης και της αντιδραστικής κυρίαρχης ιδεολογίας.Ο  δάσκαλος είναι ήβη δέσμιος της «ύλης». Αλλά μήπως ο ίδιος έχει τη δυνατότητα να αντιπαρατάξει μια δημιουργική διδασκαλία στο άθλιο κατασκεύασμα που λέγεται διδακτικό βιβλίο: Πρώτο εμπόδιο: ο φόβος. Ακόμα και επί κυβερνήσεω; Π ΑΣΟ Κ δεν είναι λίγοι οι δάσκαλοι και οι καθηγητές που έγιναν αντικείμενο διώξεων, γιατί θέλησαν να ξεπεράοουν το νεκρό τύπο του ελληνικού σχολείου. Αλλά και αν ο δάσκαλο; έχει το πολιτικό θάρρος, με ποια εφόδια θα κάνει δημιουργικό μάθημα: Με αυτά που του έδωοε το ελληνικό πανεπιστήμιο, ή με αυτά που απόκτησε με προσωπική προσπάθεια; Αλλά αποτελεί κοινό μυστικό ότι ο Ελληνας εκπαιδευτικός δε διαβάζει, γιατί τις ελεύθερες ώρες του τις καταναλώνει στα ιδιαίτερα.Έτσι, η ελληνική παιδεία έχει μετατρέπει σε ένα χώρο δοκιμασίας, απ’ όπου πρέπει να περάσει ο μαθητής, όχι για ναμάθει να σκέπτεται, όχι για να διαμορφώνει προσωπικότητα υπεύθυνου και δημοκρατικού πολίτη, αλλά για να πάρει ένα χαρτί, που θα του επιτρέψει να αποκτήσει ένα επάγγελμα. Οι απουσίες, η τεμπελιά, η οριακή αγραμματοσύνη, δεν οφείλονται οτην «κακή φύση» της νεολαίας. Βασικά είναι εκδηλώσεις, και συχνά αρνητικές αντιδράσεις, μπροστά σε μια παιδεία που καταστρέφει τα μυαλό των νέων, κατ μας προετοιμάζει στη διπλή ζωή: των υψηλών λόγων, και των ταπεινών έργων.

την περιοχή, ενεργητικός παράγων για την απόκτηση σοσιαλι στιχή; συνείδησης.2. Μια παιδεία που θα εντάσσεται στη σοσιαλιστική προοπτική, δεν μπορεί να λειτουργήσει με τα υπόρχονται βιβλία Χρειάζονται νέα βιβλία, υψηλής επιστημονικής στάθμης, | εσωτερική λογική συνεκτικότητα και με επιλογή του ουσίας κού, βιβλία που θα αναπτύσσουν την κρίση του μαθητή κι τον προετοιμάζουν για την επιστημονική ειδίκευση. Τα6αυτά πρέπει να είναι καρπό; ομαδικής προσπάθειας,t

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ

Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΜΥΑΛΟΥ*Ετσι, φτάσαμε αισίως στο 30 - 40% των «αριστούχων». Το άριστα στη χώρα μας αντιστοιχεί, στη συντριπτική πλειοψη- φία των περιπτώσεων, στο 13 -15 του γαλλικού ή του γερμανικού σχολείου. Αλλά πώς αποκτάται αυτό το «άριστα»; Με ώρες και ώρες διάβασμα για να μπορέσει ο μαθητής να καταπιεί (χωρίς να τη χωνέψει) μια τεράστια ποσότητα ασυνάρτητης «ύλης». Με φροντιστήρια και «ιδιαίτερα», που θα του δώσουν το μαγικό κλειδί της επιτυχίας. Με ξενύχτια, καφέδες και ηρεμιστικά, για να αντέξει ο μαθητής το διάβασμα και την υπερένταση. Με μια ζωή που θα δημιουργήσει μια γενεά νευρασθενικών, προϊόντων ενός σχολείου όπου δεσπόζει η

Το τι πρέπει να γίνει δε θα το πω βέβαια εγώ σ’ αυτό το σημείωμα. Οι λύσεις του προβλήματος της ελληνικής παιδεία; πρέπει να αναζητηθούν μέσα από μία κοινή προσπάθεια μαθητών, γονέων, δασκάλων, υπουργείου, πολιτικών κομμάτων και κοινωνικών οργανώσεων. Ωστόσο νομίζω ότι εδώ πρέπει να διατυπωθούν ορισμένες αφετηριακέ: θέσεις.1. Η παιδεία ήταν ανέκαθεν και θα είναι ταξική, όσο θα υπάρχουν τάξεις.Η σημερινή κυβέρνηση, που επαγγέλλεται το σοσιαλιστικό μετασχηματισμό της Ελλάδας, πρέπει συνεπώς να απαντήσει στο ερώτημα: Σε ποιο τρόπο παραγωγή; εντάσσει προοπτικά την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση; Ποια τάξη θα υπηρετήσει, σε τελευταία ανάλυση, η ανανεωμένη παιδεία; Αλλά και μέσα στα αστικά πλαίσια, μία προοδευτική παιδεία μπορεί να δράσει προοδευτικά -  μέσα από πλήθος διαμεσολαοάσει; -  στο χώρο της πολιτικής πρακτικής και του εποικοόήματος. Μια τέτοια παιδεία πρέπει να βρίσκεται σε αντιστοιχία με τις απαιτήσεις των νέων επιστημονικών και τεχνικών κατακτή- σεων. και των νέων κοινωνικών συνθηκών. Ειδικά ως προς το τελευταίο, πρέπει να δίνει με ευρεία επιστημονική γνώση των ανθρωπιστικών προβλημάτων, και να γίνεται, μέσα απ’ αυτή

γραφούν από ειδικούς που θα κατέχουν τις τελευταί ξεις της επιστήμης τους, θα έχουν διδακτική πείρα, κτ της ιστορίας και της επιστημολογίας τον κλάδου τβ3. Αλλά ποιοι θα διδάξουν τη νέα, ποσοτικά λιγ· ποιοτικά υψηλή ύλη; Ο ι εκπαιδευτικοί μας ήταν έστω και παρά τη θέλησή τους, φορείς μιας οπισ( ανορθολογική; και μίζερης ιδεολογίας. Αυτή τους για, μαζί με την ελλιπή κατάρτιση και τη γενικότες πτύξη, έχουν διαμορφώσει ένα τύπο εκπαιδευτικά μπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσει; μιας σύν παίδευσης. Φαύλο; κύκλος λοιπόν! Για να τον εκτός από την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών, χρε· τα εξής δύο βασικά α) Σταδιακή επιμόρφωση όλΐ; δευτικών, όχι του τύπου Δ Μ Ε ή Σ Ε Λ Μ Ε , όπ< λίγα απ' όλα, αλλά αυστηρά εξειδικευμένη » τελευταίες εξελίξεις της κάθε ειδικότητας. Η ειύ μονοετής διδασκαλία, πρέπει να συμπληρώνετμα ιστορίας και φιλοσοφίας της επιστήμης στι η ειδίκευση β) Να κοπεί ριζικά το εμπόριο Αλλά για να γίνει αυτό, η Πολιτεία πρέπει \ιαντίστοιχους’ με’ τό’ λΥιτόυργημόΓτου εκπαι ίδια στιγμή να ψηφίσει νόμο με τον οποίο ποινή απόλυσης τα ιδιαίτερα. Έτσι ο εκπα·, να είναι πλασιέ, και θα «φοσιωθεί στο έρ- της παιδείας και για τη δική τον ικανοπ/4. Το αστικό κράτος διακηρύσσει (ψει/ ισότητα ευκαιριών στους πολίτες του - γ  της παιδείας. Η σοσιαλιστική κυβές/ τις ανισότητες -  τουλάχιστον στο γ )  βήμα: Η κατάργηση της ιδιωτικής ιδιωτική εκπαίδευση παρέχει ουσ όσους μπορούν να πληρώσουν Κρότος, ανεβάζοντας την ποιό πρέπει ταυτόχρονα να εξαφα5. Άμεσα με το προηγούμ βλήμα των φροντιστηρίων. αθλιότητας της δημόσιας ε; κής φύσης της κοινωνίας μα άλλων αθλιοτήτων και ανισε νοδιάγραμμα η κυβέρνησηκαι ολοκληρωτικά αυτό τον καμιά αναπτυγμένη χώρα.Ταυτόχρονα, οφείλει να ε τους εργαζόμενους σ’ αυτό το ασφαλιστικών και άλλων δικ Η χώρα μας περνάει μια δ1 Η μεγάλη πλειοψηφία τω\| υπέρ τη; α ή β μορφής αλλαγτ) σοσιαλιστική κυβέρνηση, θα. τουλάχιστον στο χώρο της πες
Σημείωση «ΝΕΩ Ν»; Ο κ. Ε 
δρος της Φιλοσοφικής Σ; 
Ιωοννίνων.
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Οι χελώνες...

ΚΟΡΙΝΘΟΣ
Κι ο δήμαρχος
δεν έχει νερό

ΚΑΤΟ ΙΚΟΙ των οδών Κ. Παλαμά και Πατρών στην Κόρινθο, διαμαρτύρονται για τη μη σωστή κατανομή του νερού. Ενώ άλλες περιοχές υδρεύονται 14 -18 ώρες (όπως ισχυρίζονται), η περιοχή τους έχει νερό μόνο λίγες ώρες και αυτές αργά το βράδυ.Τα ίδια προβλήματα αντιμετωπίζουν και οι επαγγελματίες της περιοχής από την έλλειψη νερού.Ας σημειωθεί ότι στην περιοχή αυτή είναι και το σπίτι του Δημάρχου Κόρινθου κ. Ν. Κουίνη, που τραβά τα ίδια με τους συμπολίτες του.Ίσως η μελέτη που γίνεται για την υόροδότηση της πόλης, λύσει οριστικά τα προβλήματα.Αρκεί, η εκτέλεση των έργων που θα προβλέπει να γίνουν με ταχύ ρυθμό.

01 Αλκυονίδες νήσοι ή «Καλά Νησιά» του Κορινθιακού δεν «φιλοξενούν» μόνον τον Εγκέλαδο, αλλά και πολλές θαλάσσιες χελώνες.Πλην όμως, τον τελευταίο καιρό, λόγω ρύπανσης ή και ακόμη και από τις επισκέψεις ερασιτεχνών ψαράδων ή εκδρομέων με βάρκες, άρχισαν σιγά σιγά να εγκαταλείπουν τα νησάκια, μη μπορώντας να προστατέψουν τα αυγά τους, από διάφορους εχθρούς την περίοδο της ωοτοκίας, που είναι από τον Ιούνιο μέχρι το Σεπτέμβριο.Η εξαφάνιση των χελωνών θα έχει σαν αποτέλεσμα να ανατραπεί η οικολογική ισορροπία.Γ Γ  αυτό, Πολιτεία και εκδρομείς στην περιοχή αυτή πρέπει με κάθε τρόπο να προστατεύουν τις χελώνες και τα αυγά τους.

Σαββατοκύριακο και τότε 
δημιουργείται...χάος.
Μάταια οι τροχονόμοι προσπαθούν 
να επιβάλουν κάποια τάξη.
Μια λύση θα ήταν να απαγορευτεί 
το Σάββατο η εκφάρτωση 
εμπορευμάτων στα καταστήματα. 
Αρκούν όλες οι άλλες εργάσιμες 
μέρες. Μπορεί να υπάρχουν κι 
άλλες. Να τις δούμε όμως να 
εφαρμόζονται.

πόλης και το δεύτερο για την ανέγερση βιομηχανικής μονάδας από την Ένωση.Το θέμα, όμως, είναι να προωθηθεί η όλη διαδικασία της ανταλλαγής αυτής οικοπέδων για την άμεση αξιοποίησή τους και να μην πέσει στα γρανάζια γραφειοκρατικών διατυπώσεων, όπως συμβαίνει και με την ανταλλαγή οικοπέδων μεταξύ δήμου και υπουργείου Δικαιοσύνης για τη μεταφορά των φυλακών εκτός πόλης, που σήμερα βρίσκονται σε κεντρικό σημείο των Τρικάλων.

έστειλε στο υπουργείο Γεωργίας η διεύθυνση Γεωργίας ν. Μαγνησίας.

ΤΡΙΚΑΛΑ
θ »  αξιοποιηθού»;

Το θέμα όμως έχει τις αρνητικές του επιπτώσεις και θα πρέπει να γίνει κάποιος διαχωρισμός ως προς τις αρμοδιότητες που έχουν οι περιφερειακές υπηρεσίες του υπουργείου Γεωργίας.Όπως διαπιστώθηκε, οι αιτίες που δημιουργούν το πρόβλημα είναι:-  Πολλά έργα υποβάλλονται στο υπουργείο Γεωργίας απ' ευθείας από τους ενδιαφερομένους φορείς χωρίς να το γνωρίζει αυτό η διεύθυνση Γεωργίας,με αποτέλεσμα να μην παρακολουθού- νται τα έργα αυτά.

ΚΑΤΕΡΙΝΗ

κειμένου να το αξιοποιήσει, αλλά δεν υπήρχαν πιστώσεις και το θέμα παρα- ιιένει σε εκκρεμότητα. Γιατί, όμως, τόση αδιαφορία, για ένα φυσικό μνημείο, που θα μπορούσε κάλλιστα να βοηθήσει την τουριστική εξέλιξη που έχει ανάγκη η πόλη της Δράμας;
0Π1

0α καταρρεύσουν;

ΒΟΛΟΙ
-  Δεν υπάρχει το κατάλληλο σε αριθμό προσωπικό και κύρια γεωπόνοι για να παρακολουθούν τα έργα.

ΛΑΜΙΑ

Α Ν ΤΑ Λ Λ Α ΓΗ  δυο οικοπεδικών εκτάσεων για την καλύτερη αξιοποίησή τους, αποφάσισαν το Εργατικό Κέντρο Τρικάλων και η Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισμών.Το πρώτο θα χρησιμοποιηθεί για την ανέγερση εργατικών κατοικιών, όπου θα στεγαστούν εργατοϋπάλληλοι της

Τα γεωργικά έργα
Η ΧΡΗΜ ΑΤΟΔΟΤΗΣΗ  των γεωργικών έργων στο νομό Μαγνησίας καθυστερεί, με αποτέλεσμα να καθυστερεί και η εκτέλεση των έργων.Αυτά τονίζονται σε έγγραφο που

Τέλος, για όλα αυτά τα προγράμματα ανάπτυξης πρέπει να επανδρωθεί ηδιεύθυνση Γεωργίας της νομαρχίας Μαγνησίας με το ανάλογο προσωπικό.Αν ξεπεραστούν οι παραπάνω δυσκολίες και απλουστευτούν οι διαδικασίεςκαι ξεκαθαριστούν οι αρμοδιότητες, τότε το πρόβλημα θα λυθεί.
Στο κέντρο... χάος

guio ψαρια
Η ΕΙΚΟΝΑ που παρουσιάζει η 
Αγορά της Κορίνθου έξω από τα 
ψαράδικα τις πρωινές και τις 
απογευματινές ώρες είναι 
απαράδεκτη.
Από τη μια μεριά, ένας στρατός 
από γάτες στον καθημερινό τους 
αγώνα για τον επιούσιο και από την 
άλλη η έντονη μυρωδιά ψαριού που 
κατακλύζει όλη την αγορά.
Κι αυτό, γιατί τα νερά των πάγων 
που λιώνουν στάζουν απά τα 
τελάρα με τα ψάρια στο δάπεδο. 
Λίγη προσοχή στην καθαριότητα, 
δηλαδή η χρήση λίγο 
περισσότερου νερού, ίσως 
μετρίαζε το πρόβλημα.

ΚΑΘΕ Σάββατο το κέντρο της 
Λαμίας δεν έχει να ζηλέψει τίποτα 
από το κέντρο της Αθήνας. 
Μποτιλιαρίσματα, ατέλειωτες 
ουρές αυτοκινήτων, κλάξον, 
εκνευρισμοί... πανδαιμόνιο.
Η αιτία, ή έστω μία απότις κύριες 
αιτίες είναι ότι και το Σάββατο 
όπως όλες τις καθημερινές 
τεράστια φορτηγά αυτοκίνητα 
σταματούν καταμεσίς των 
κεντρικών δρόμων και 
ξεφορτώνουν εμπορεύματα στα 
καταστήματα.
Κι όμως το Σάββατο διπλασιάζεται 
οπληθυσμόςπεζών και 
αυτοκινήτων στη Λαμία, γιατί 
έρχονται στην πόλη, κάτοικοι από 
όλα τα γύρω χωριά, για το παζάρι. 
Είναι και αυτοί πο'4 έρχονται για

Τους καίει ήλιος

ΤΟ Λιτόχωρο της Πιερίας 
παλιότερα φημιζόταν εκτός από το 
υγιεινό κλίμα και για τα 
πανέμορφα, μακεδονικής 
αρχιτεκτονικής σπίτια του.
Αυτά όμως πριν από πολλά χρονιά, 
γιατί σήμερα τη θέση τους πήραν 
τα άκομψα και άχαρα κτίρια από 
μπετόν.

Το υπουργείο Πολιτισμού και 
Επιστημών μόλις που πρόλαβε να 
σώσει τα πέντε κτίρια 
χαρακτηρίζοντας τα διατηρητέα.
Αλλά η προσπάθεια φαίνεται ότι 
έμεινε στη μέση, γιατί η διαδικασία 
της χορήγησης δανείων για να 
συντηρηθούν από τους 
ιδιοκτήτες, είναι τόσο 
γραφειοκρατική, που μάλλον δε θα 
προλάβουν να κάνουν τίποτα και 
τα κτίρια θα καταρρεύσουν!

ΓΡΕΒΕΝΑ
Evita χειμώνα...

λιμανάκι, ό 
καφενείο και 
Σήμερα η προ1* 
είναι πια εύκο! 
πρωτόγονος σ 
διαπλατύνθηκι 
Γέργερης,αλλ: 
κλείστηκε με δ 
κλειδωμένες με] 
την ένδειξη: «Κ< 
μέοαζώα».
Λύθηκε το πρόβλι 
αλλά πρέπει να λυ! 
πρόβλημα των ανθ]

01 ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ του Α Δημόσιου 
Ταμείου Λάρισας 
διαμαρτύρονται γιατί η 
κατάσταση που επικρατεί στο 
νέο κτίριο όπου στεγάστηκε 
αυτή η δημόσια υπηρεσία είναι 
αφόρητη και επικρατούν 
ανθυγιεινές συνθήκες.

Πράγματι, οι άνθρωποι αυτοί 
έχουν να αντιμετωπίσουν 
καθημερινό εκτός από τους 
δύστροπους
συναλλασσόμενους και την 
αποπνικτική ατμόσφαιρα λόγω 
της αφόρητης ζέστης που 
επικρατεί.
Πρόσφατα το Δημόσιο Ταμείο 
μεταστεγάστηκε σε κεντρικό 
κτίριο της πόλης μας. Οι δυο 
προσόψεις του κτιρίου είναι 
εκτεθειμένες στον ήλιο, χωρίς 
καν τα παράθυρα να έχουν 
εξωτερικά ρολά με αποτέλεσμα 
από το πρωί μέχρι και τις πρώτες

απογευματινές ώρες οι 
υπάλληλοι να ψήνονται 
κυριολεκτικά μέσα στα κατά τα 
άλλα άνετα γραφεία τους.
0  διευθυντής του Ταμείου που 
ρωτήθηκε για την κατάσταση 
που επικρατεί στην υπηρεσία 
του, απάντησε ότι το θέμα θα 
τακτοποιηθεί το 1985.
Δεν μπορεί να εγκριθεί ένα 
έκτακτο ποσό για να 
τοποθετηθούν έστω κουρτίνες 
από ύφασμα τουλάχιστον; 
Κάποιος πρέπει να φροντίσει για 
τους υπαλλήλους του Δημόσιου 
Ταμείου.

ΠΡΙΝ από λίγες μέρες στο χωριό Σπήλαιο των Γρεβενών κεραυνός σκότωσε είκοσι πρόβατα.Η εγκατάσταση αλεξικέραυνων ήταν πάγιο αίτημα δέκα ορεινών χωριών του ‘νομού, πράγμα που υποσχέθηκαν οι αρμόδιοι πριν από δύο χρόνια. Από τότε έγιναν δύο δημοπρασίες αλλά το θέμα «κόλλησε» στις γραφειοκρατικές διαδικασίες.Σύμφωνα με πληροφορίες, οι κοινοτάρχες αυτών των χωριών ετοιμάζουν σχετική διαμαρτυρία, γιατί παλιότερα σε μερικά απ' αυτά τα χωριά σκοτώθηκαν ακόμη και άνθρωποι από κεραυνό.Μήπως είναι καιρός να εγκατασταθούν τα αλεξικέραυνα γιατί σε τρεις μήνες θα 'χουμε χειμώνα;

ΕΝΑ κτΤΡΤο σε καλή κ α φ ^

ΔΡΑΜΑ
Το σπήλαιο Μαοά

ΗΡΑ1
ΚΑΕΙΟ

Α Ν Α ΞΙΟ Π Ο ΙΗ ΤΟ  παραμένει χρόνια ολόκληρα, το μοναδικό σε ομορφιά σπήλαιο του Μαρά Δράμας. Πρόκειται για ένα μνημείο της φύσης, που ανακαλύφθηκε τυχαία από Έλληνες και Γάλλους σπηλαιολόγους, αλλά δεν υπήρξε το ανάλογο ενδιαφέρον για την αξιοποίησή του, ώστε να προσελκύσει το κοινό. Ο  νομάρχης Δράμας είχε δείξει και καλή θέληση και ενδιαφέρον, προ-

Υπάρχουν ζώα...
ΣΤΟ ακρωτήριο Λίθινο, στη Νότια 
Κρήτη, βρίσκεται ένα άγνωστο 
λιμανάκι, το Βαθύ. Στο όμορφο 
αυτό φυσικό τοπίο εκατοντάδες 
λουόμενοι αναζητούν τη δροσιά 
της θάλασσας το καλοκαίρι.
Παλιό υπήρχε ένας καρόδρομος 
που οδηγούσε ο' αυτό το γραφικό

α σ η \
ορφανοτροφείο Νεάπο^Γς 
Λασιθίου, που άλλοτε ^
διαδραμάτισε σημαντικό ν
κοινωνικό ρόλο στην Κρήτη, έχει \  
εγκατελειφθεί, με κίνδυνο να V 
υποστεί φθορές.
Σήμερα δεν έχει ορφανά παιδιά ως 
τροφίμους, το προσωπικό (που 
ήταν πολυπληθές) αποσπάστηκε 
στο σύνολό του σε διάφορες 
υπηρεσίες της νομαρχίας 
Λασιθίου, ενώ εμφανίζονται και τα 
πρώτα σημάδια της εγκατάλειψης 
στον άλλοτε όμορφο περίβολο του γ 
ιδρύματος, που άρχισε να 
χορταριάζει.
Υπάρχει κάποια σκέψη, να 
μετατραπεί το κτίριο σε Κέντρο 
Αποκαταστάσεως Ηλικιωμένων. 
Μέχρι να αποφασιστεί τι θα γίνει, 
είναι σωστό να υφίσταται τη 
φθορά του χρόνου; 0  νομάρχης 
Λασιθίου κ. Σαράντης με δεδομένη 
την εμπειρία του ως τεχνικός ας 
δώσει την κατάλληλη λύση. Απά 
την κοινότητα Νεάπολης, πάντως, 
προτείνεται να επιστρέφει ο 
πρώην κηπουρός του ιδρύματος 
που θα εκτελεί και χρέη φύλακα.


